APLICACION PROBLEMAS

Ejemplo 1:

{Cufl es la molaridad de una solucidn que se prepara di-

solviendo 180 g de NaOH en 2.5 litros de agua?

Primero debemos conocer el niimero de moles del soluto.

Por la formula 2.1

MS 180 g
= =1 1 ag
MM 4O g/mol b migl.en

N de M =

Ya conociendo el nfimero de moles del soluto se utiliza —

2.2 que relaciona nlimero de moles ¥ litros,

3 moles de NaOH/)

Ejemplc

50 g de H S0, se disuelven en 400 ml de agua. &CuBl es

la molaridad de la solucidn resultantes.

Datos:

Masa del soluto en g= 50 g

Masa molecular = 98.08 g

Para conocer la molaridad, como en el caso anterior nece
sitamos primero conocer el nfimero de mcles del soluto por lo-

-

tanto.

MS =50 @ —— = (.51 moles de H SOh
MM 98.08 g/mol 2

2 -
Sustituyendo en la formula

Mo NgeW S 1.28 moles de
v

H,50), /1

1 2~ o = e 1T ©
Por 106 tanto lz solucidon resultante de nouﬁh es 1.28 M.

=




cion

e |
¢due volumen de solucidn

Datos:

Ms = 40 g de KOH
M =0.5

M M del KOH = 56.1 g/mol

30 menes
56.1 g/mol

0.72 moles
0.5 m/] 1.kb litros

A

E,j r'_‘m:’?-J O ‘u :

Cuant e ?
sbuantos gramos de ApNO. se nece sitan
g - S CcCesSLCar

.,
de solucidn a1l Q.25:5M7

Datos:

nara j.l'J'L‘pa rar ""

En seguida convertir los moles a gramos masa de soluto.

Ms HNde Mx M M
Ms = 2 moles de x 169.87 g

Ms = 339.79 g de AgNO,

Cuando se tiene una solucidn ya preparada y se le agrega
més disolvente, el niimero de moles de soluto no cambia, perma
nece constante, lo que cambia es el volumen y la molaridad, -

por lo tanto pocdemos decir que:

(N de M) i (N de M)

0 sSeacs

Numero de moles _ nfmero de moles

de soluto iniciales de soluto finales

Como Nde M= VM
Sustituyendo en la ecuacidn anterior tenemos
VE MO 2.4

- i = : x

Ecuacidn que nos permite determinar el volumen o la mo-
laridad de una solucidn que se prepara de otra de la cual ya
se conoce su volumen y su molaridad.

Ejemplo 5

Se tiene 80 ml de una solucidn 3M de HCl. (Qué volumen

- . -
de arua hay que adicionar para tener una solucidn al 0.5 M?




= 0.5m
De la formula L4: ViMi = VIME
Despejando Vf.

Vi Mi

V=
=

sustituyendo

= 480 m1

‘ara preparar la solucidn 0.5

Ejemplo 6:

!

A 200 ml o : i
<00 ml de una solucidn de H 50, al
520)  al

TR |
hasta ©00 m] = Calcular 1a e {dad
: < MoLarliaad result:

0

/
« O

S+
11

M se

€

Para la Ec. U Vi Mi = VEf Mf

Despejando Mf - M= V_1v_xf_Ml_

Sustituyendo Mf = 0.20018x10.6 ¥oomi0l2

Mf = 0.1

PROBLEMAS SOBRE MOLARIDAD

1.- LCuBintos gramos de NaOH se necesitan para preparar -

500 ml de solucidn 0.25 M?

-

0.- iCufl es la molaridad de una solucidn que se prepara-

disolviendo 200 g de KOH en 4.5 litros de agua?

3.- 80 g de HC1l se disuelven en 1600 m1 de agua. &Cu8l -.

es la molaridad de la solucidn resultante?

L.~ Se tienen 120 g de NaCl: &Qué volumen de solucidn 0.8

M se puede preparar?

5.- Se desea preparar 3 1 de solucifn 0.5 M de Nal ICun

tos gramos se necesitan?

6.- Se tienen 160 ml de solucidn 1.5 M de HCl. IQué vo-

lumen de agua hay que adicionar para tener una solucidén 0.8 m?

T5




Te= A 1500 m1 4 i5
e una solucidn NaNO2 al 0.8 M se diluyd -

hagta 2,50 Calcular 1g molaridad resultante.

8.~ iCuBntos gramos de K_PO
800 ml de solucidn al 0.5 M?

9.~ iQué volumen de solucidn 2.6 m se

250 g 4
g e K2Cr0h?

puede preparar con

10.- 1200 m1 ge solucidn de HC1 al 0.2

> m de diluyd hasts
2100 ml, calcular :

la molaridad resultante,

e S€ necesitan para Preparar -

T e T T T S L T T

T

Una solucidn normal (N) es aquella que contiene un equi-

valente-gramo de soluto por litro de solucidn.

Un equivalente-gramo (o peso equivalente-gramo) de un --

elemento o compuesto, es el peso de ese elemento o compuesto-

que es capaz de reaccionar con, o sustituir un peso atdmico -

de hidrdgeno (1.008 g).

Un peso atbmico de hidrbgeno (un equivalente) se combina
con un equivalente de oxigeno (8 g) o con 35.5 g de cloro, —--
gue tambi&n es un equivalente o si se comparan los pesos atd-
micos de estos elementos con sus equivalentes-gramo, se obser

va que &ste iltimo es su peso atdmico dividido entre su valen

‘cla, es decir; para sacar el equivalente gramo de un elemento

dividimos su peso o masa atdmica entre su valencia o nfimero -

de oxidacibn.
Equivalentes—gramo de algunos elementos.

Elemento

H 1.008 g/1

P Atbmico - Valencia Equivalente-gramo

1.008 g

Ca Lo.oo g/2 20.00 g

Cc1 35.50 g/1 35.50 g

El eguivalente-gramo de un compuesto es el peso del mis
mo que contiene un equivalente-gramo en uno de los componen-

tes que entra activamente en una reaccidn dada.
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EQUIVALENTE~GRAMO

"_

FORMA DE CALCULO

36.46 g = 36,46 &

EJEMPIL OS

HC1

40.00 g

NaOH

AgNO
st

g

)

163.9

PO,

Na3

Peso molecular g
entre el niimero-

entre el niimero-—

de iones hidroxi

;o.

entre el nlmero-
total de oxida--—

Masa molecular-eo
.,
cidn

algquierg)

de cu:

de los radicales.

COMPUESTO

HIDROXIDOS | Peso molecular-g

TIPQ DE
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En el caso de los &cidos es el hidrbgeno inonizable, en

las bases el grupo OH y en las sales es el catidn o anién.

El equivalente-gramo de un &cido, base o sal que no fun-
ciona como oxidante reductor es igual al peso molecular de —-

la sal &cido o base, dividido entre la valencia total del cons

tituyente reaccionante.

En el cuadro de la pagina siguiente (Fig. ), se indi-
ca como calcular el peso equivalente de &cidos, bases y sa—
les.

Las cantidades determinadas son equivalentes entre si -
es decir, un litro de cualqguier base 1 N, neutralizaqé un 1i
tro de cualquier fcido 1 N, y de igual forma un litro de una

sal precipitarid a un litro de otra de igual normalidad o sea:

NOmero de
Equivalentes de A = Nimero de equivalentes de B

El niimero de equivalentes se relaciona con la normali--

dad y el volumen de la siguiente forma.

No. de equivalente = Volumen x normalidad —=--

Por lo tanto

Volumen A x Normalidad A = Volumen B x Normalidad




Si los reactivos que se van a utilizar se miden en mili-
litros, en los cdlculos de soluciones normales se hace uso de

miliequivalentes (milésima parte del peso equivalente), toman

do en cuenta que la solucidn normal tambi&n se puede definir—

como aguella que contiene un miliequivalente-gramo por milili

tro de solucién.

Las férmulas 2.5 y 2.6 para esta definicibn quedarifin:

No. de Milieguival 3
3 e s 3 = Volumen x Normalidad
gramo ;

No. de Milieq-g= V x N

de igual forma.

Volumen A x Normalidad A = Volumen B x Normélidad B -
Y =
]A VB X NB

Y de recordarse que el volumen debe ser dado en milili-

CALCULOS

Problema No. 1

i ara preparar una
Culntos gramos de NaQCO se necesitan para prep

3

solucidn 1.6 1.N?

Para resolver se necesita sacar el peso equivalente-gra-
mo, para ello se obtiene la masa molecular del NaQCO3 ¥.g2e di
2

vide entre el nimero total de valencia del metal o del radi--

cal, que en &ste caso es 2.

1 o 106.00 g
1 Eq ‘de Na2003

Na,C0y _ 106.00
1l Eq de Na2CO3 5 s 7

= 353
1 Sol'n/N se prepara con 53 g

Una Sol'n 1.6 se prepara con X g

84,8 g.

>

i L€ ¢ ar
Por lo tanto se necesita 84.8 g de Na2C03 para prepar

o T L iy 8- C0O
solucion 1.6 N de Nigb ;

una




Problema No. 2 Problema No. 3

dCudntos gramos de Na2C03 S€ necesitan para Preparar 1250 Con 25 g de NaQCEOh TY PR LIRS SN, =

ml de solucia 5C i i i
de solucidn al 0.40 N? {Cul serd la normalidad de la disolucidn?

Por la férmula 2.5, calcular el No. de equivalentes., De la formula 2.k, se despeja normalidad

No. de Eq= N x V
N= No. de Eg

Antes de sustituir convertir los ml en litros vV

No. de Eq. = V x N

1250 ml

1000 = l.25ml Pero, no se conoce el nlmero de Equivalentes, por lo tan-
: to hay que calcularlos.

Sustituyendo ;

gramos

No. de Eg. = 1.25 x 0.40 o/ 5 o
2 2| Eq-g Peso Equivalente

los LI—Q‘ se convierten s 4 e Masa molec.
ante la si = —_— s 2=
Peso Eq de valencia 134/ 67

z
Eq-—g: ~6_'?—_§- = 0.37 Eq-g

oramosc I\'l's ( Y g Des 51111 1e
gramos HO. d€ Lg X peso-equivalente

Antes de sustituir caleular el peso equivalente del T‘Ia,\C(‘J_2 que se tienen los ‘datos mecesarios, s¢ sustituye.

Dage Peso molecular o 106

= 53 2;2%_%9:5 = 0.497 Eq-g/1

No. de Valencia 2
0.7

oustituyendo : 5 3
normalidad de la disolucibn ser?d de: 0.L497
g=70.0 K x%53°=

lo tanto se

.40 normal -




Problemsa No.

. -~ 4 -
dQue volumen de agua debe

4 M de BaSOll Para obtener uns

Una solucidn molar de BaSo

alladirse g

R ~
solucion 2 .

g S 3
+1tro de solucidn, por lo tanto una solucidn L4 M
2=8

tendra Lk x

consiguiente serd 8

volumen de agua.

D

Datos:

VA= 200 m1 VA x TIA =

uivalentes gram

N.- ya con este dato

por litro de

lemos

VB x

N A= B 1 - - 2
NA= 8 N vB = YA X NA _ 200 ml x 8 ¥

VB= NB

——

NB= 2 N VB 800 m

£l volumen de agua serf =

), ¢ontiene 2 equivalentes

noyr
@i =

de BaS0, con
M
solucidn, por

calcular el —

VB- VA = 800 ml1 - 200 ml

= 600 m]l

PROBLEMAS

l.~ Calcular el PESO equiv
compuestos,

Na._S
1 J.2 >0

4

~ -~
2.~ lCufntos gramos de 110

solucidn 0.6 N?

alente-g

3.- Se tiene 600 ml de H280h al 3.5 N. iQué volumen de -

agua debe afladirse para tener una solucidn 1.5 %%

L.~ Qué volumen de agua debe afiadirse a L00 ml de solucidn

3 M de Na3POh para obtener una solucidn 2.5 N?

5.- iCuBintos gramos de NaOH se necesitan para preparar -

1600 ml de solucidn 0.8 N?

6.~ iCuél serf la normalidad de 650 ml de solucidn que se

preparé con 250 g de Ba(OH}E?

T.~ Se desea preparar 3 litros de solucidn 0.4 N de KOH,

(Culintos gramos de hidrdxido de potasio se necesitan?

8.- 1850 ml de solucidn de Hesoh se prepararon con 85 g de

dicho &cido, cull serd su normalidad.

9.- Calcule el volumen de agua que debe ser agregado a ca- 5

da una de las siguientes soluciones para obtener soluciones 1.2,

20 ml de soluecidn 12 N de HC1

)
)

a
b 50 ml de sol'n 6 N de HESOLl
250 ml de sol'n 4 N de sulfato de Aluminio
300 ml de sol'n 5 M de BaSOh

60 ml de sol'n 3 M de NaOH

e)
f) 200 ml de 4 M de Baesoh

)
)




